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Konferenco smo organizirali ob podpori John Templeton Foundation
(https://www.templeton.org/), katere poslanstvo je podpora znanostim in
disciplinam (med drugim psihiatriji, psihologiji, filozofiji, psihoterapiji), ki
spodbujajo razumevanje najglobljih in najbolj vznemirjajočih vprašanj človeštva. V
okviru projekta “Kontemplativne tradicije in psihoterapija”, ki ga vodi Inštitut za
študije meništva in kontemplativne znanosti v sodelovanju z Medicinsko fakulteto
in Filozofsko fakulteto Univerze v Ljubljani, Univerzitetno psihiatrično kliniko
Ljubljana in s pomočjo Slovenske matice, iščemo dodatne osvetlitve temeljnih
konceptov duševnih resničnosti in njihovih premen. 
 
Kontemplativne tradicije izhajajo iz pradavnega spraševanja človeka o končnih
vprašanjih, ki izhajajo iz “eksistencialnih danosti”, kot so trpljenje in smrt, svoboda
in odgovornost, osamljenost, občutje nesmiselnosti itn. Od vselej so jih napajala
stanja močnejšega uvida oz. aha-doživetja, razodetja in videnja, mistična in
psihotična stanja vseh vrst. Skoznje so se človeku razpirali pogledi izven običajnih,
vsakodnevnih in konsenzualnih okvirov življenja v same vire naše
(samo)zavedujoče zavesti ter njene težnje k ciljem, usmeritvam in smislu.
Raziskovanje mostov med več tisočletij kontemplativnih tradicij kot “psihoterapije”
ante litteram in nekaj več kot stoletje psihoterapije kot avtonomne discipline v
sodobnem medicinskem, psihološkem in socialno svetovalnem okviru je močno
podhranjeno. 
 
Glavni cilj raziskovalnega projekta in pričujoče konference “Kontemplativne
tradicije in psihoterapija” je raziskovanje prav teh življenjsko transformativnih
uvidov, ki izhajajo iz različnih mističnih, psihotičnih in drugih razodevajočih stanj v
kontemplativnih tradicijah. Uvidi iz različnih stanj prehajajo v kontemplativne
prakse in tradicije ter nazaj, saj ljudje za svoja posebna stanja iščejo sozvočje v
tradicijah, hkrati pa se k praksam/tradicijam tudi obračajo, da dosegajo posebna
stanja.
 
Konferenco smo zasnovali v treh sklopih, ki bodo potekali tri dni. V prvem dnevu
bomo naslovili vprašanja doživljanja sebe oz. sebstva, kako se občuti, oblikuje in
razgrajuje tekom življenja skozi duševne stiske oz. motnje in prek kontemplativnih
praks ter kako je to jedro osebnega doživljanja oz. identitete potrebno za življenje.
V drugem dnevu bomo razpravljali o nevsakdanjih in ekstremnih duševnih stanjih
skozi fenomenološke in naratološke, psihopatološke in hermenevtično-
zgodovinske perspektive ter z vidika kontemplativnih tradicij samih. V tretjem
dnevu pa bomo razmišljali, kako se ugotovitve, ki izhajajo iz ukvarjanja s sebstvom
in identiteto, skozi različne prakse in tradicije ter spoznanja, ki jih prinašajo
ekstremna stanja, lahko prevajajo v priporočila, napotke, svarila in usmeritve
drugim ljudem. Sveže poglede na orientacije, osmislitve in navdihe drugim ljudem
lahko ujamemo v sodobne psihoterapevtske napore za pomoč ljudem v stiski.
Tako lahko tisočletja živega ukvarjanja s sabo in svojimi doživetji prinese sveža
spoznanja v razmeroma mlado stroko, ki jo poznamo kot psihoterapijo. 



Sebstvo je osrednje doživljajsko jedro, ki je temelj in hkrati organizator našega
doživljanja, pogleda na svet (Weltanschauung) in nase v danem trenutku ter skozi
čas. Ne glede na vprašanja substancialnosti, trajnosti in nespremenljivosti sebstva,
ga izkustveno ne moremo zanikati. Tudi izkustva nesebstva doživljamo in
poimenujemo v odnosu do sebstva. Morda v skrajnih stanjih osvoboditve ali
poenotenja s presežnim, ki so nedoumljiva, nemisljiva in neizrekljiva, doživimo
njegovo odsotnost ali radikalno transformacijo. Vseeno pa večino časa pred (in
verjetno po) teh skrajnih stanjih o(b)staja doživljanje sebe kot referenčna točka
zavesti oz. (samo)zavedanja.     
 
Fenomenološko oz. sinhrono (v vsakem trenutku) lahko ločimo: (1) bazično ali
minimalno sebstvo (ipseiteta), ki pomeni temelj doživljanja, predrefleksivno prvo-
osebno danost izkušnje; pomeni občutek, da se to dogaja meni, da je to moja
izkušnja (misli, zaznave, občutja, čustva, intuicije itn.). Karkoli doživljam, nekako
vem, da to doživljam jaz. Tudi če so izkušnje zelo nenavadne, npr. da mi vstavljajo
misli, da vplivajo name na daljavo, da mi govorijo neznani glasovi, kljub temu vem,
da je to moja izkušnja. Nadalje ločimo (2) narativno ali razširjeno sebstvo
(identiteta), ki pa je doživljanje sebe v odnosu do sveta in drugih ljudi, in ga lahko
pripovedujem, opisujem in reflektiram. Je skozi čas tkana in natkana
avtobiografija, ki temelji v bazičnem sebstvu, vzame pa v svojo tvorbo še mnoge
druge elemente iz družine, družbe in kulture, idealov in ciljev ipd. 
 
Razvojno oz. diahrono pa ločimo: (1) nestabilno ali nezrelo doživljanje sebe: od
občutij nestabilnosti in negotovosti, kar lahko vodi do rigidnega oklepanja
predstav o sebi (kdo sem in kaj pomenim), uporabe primitivnih oz. nezrelih
obrambnih mehanizmov, kot so zanikanje, projekcija, projektivna identifikacija itn.,
vse do skrajnih občutij razpadanja sebe in sveta. Nadalje ločimo (2) stabilno ali
zrelo doživljanje sebe: ko zmorem ohranjati stabilnost ob spremembah in
življenjskih izzivih, se prilagoditi, razvijati psihološko odpornost oz. “kožo” z
uporabo zrelih obramb, kot so zmožnost odložitve zadovoljitve užitka, se odzivati
altruistično in etično, s humorjem itn.
 
Različne vidike sebstva in njihove dinamike osvetljujejo tako kontemplativne
prakse duhovnih tradicij (kot so npr. čuječnost, kontemplativna molitev itd.) kot
tudi psihoterapevtski pristopi. Njihova skupna prizadevanja je mogoče povzeti v
naslednjih točkah: 
 

1. DAN (25. september 2023): 
FENOMENOLOŠKO RAZUMEVANJE SEBSTVA IN
KONTEMPLATIVNO-PSIHOTERAPEVTSKE PRAKSE



1) Stabiliziranje ipseitete. Z utrjevanjem predmiselne (pre-refleksivne) utelešenosti
in bazičnega doživljanja sebe človek lažje začuti, kaj sploh čuti, najde stik s
samoumevnostjo v vsakdanjem življenju (common sense) oz. zmore najti zavetje v
medosebnih odnosih; vzpostavi se mirno in varno utelešena razgledna točka v svet
(in v sebe), s katere lahko oblikuje mnenja in stališča; 
2) Mehčanje identitete. Posledica postopnega razgrajevanja identitetno-narativnih
vzorcev je, da se v človeku manj prožijo na strahu ali kompenzatorni veličini
temelječe zgodbe/scenariji, ki napihujejo pripovedi o sebi. Posameznik s tem
zmore širši, od narativnega sebstva osvobojen pogled na svet, ter ne zapada v
blodnje ali obup in nihilizem; 
3) Zorenje skozi čas. Človek skozi kontemplativne prakse oz. psihoterapijo lažje
opušča nezrele obrambe in postaja stabilnejši, bolj avtonomen, uravnotežen ter
manj krčevito odziven na ugodje/užitek, na bolečino/strahove ter ob njih lažje
regulira svoja čustva. Namesto projekcij v druge ljudi in okoliščine, od katerih je v
iskanju svoje avtonomije manj odvisen, lahko reagira z večjim panoramskim
pogledom ter s tem lažje predeluje pretekle izkušnje, oblikuje zanj smiselne načrte
in (p)ostaja avtentično etičen.
 
Osvobajajoča/ozdravljajoča in/ali ogrožujoča/uničujoča stanja uvida v neobstoj
sebstva so lahko: (1) prehodna, nenadna in presenečujoča stanja
nesebstva/brezjazstva, ki lahko človeka osvobajajoče transformirajo ali močno
prestrašijo. Tako se zažene notranja panika vse do psihotičnih stanj, kar je odvisno
od predhodne zrelosti, stabilnosti sebstva. Od tod je mogoče razumeti: “You have
to be somebody before you can be nobody” Jacka Englerja. (2) Trajen, običajno
postopno pridobljen uvid v naravo vseh procesov v življenju, med katerimi je tudi
doživljanje sebe, kar človeku prinaša trajno osvobajanje od v sebe ujetih odzivanj
na prijetno s hlepenjem in na neprijetno z odporom/jezo/strahovi; prepoznavanje,
da je sebstvo le v “film” povezan niz posameznih posnetkov odzivov, ki tako temelji
zgolj na spominu; za upočasnitev filma, da se pokažejo posamezni posnetki, je
koristna vadba čuječnosti ali drugih kontemplativnih praks. 
 
Vprašanja, ki bi jih na konferenci radi odprli, a se na njih ne omejili, so: Kakšna je
narava sebstva? Kako trajno in pomembno je za naše življenje? Kako se
spopadamo z nestabilnostmi na različnih ravneh doživljanja sebstva? Kako na to
gledajo različne duhovne tradicije? Kakšno vlogo imajo pri tem različne
kontemplativne prakse? Kako se lahko spopadamo s temi vprašanji v
psihoterapevtskih prizadevanjih?



2. DAN (26. september 2023): 
POSEBNA STANJA – PSIHOTIČNA, AHA-DOŽIVETJA,
VIDENJA, MISTIČNA STANJA

Stanja, v katerih se razkrivajo plasti doživljanja izven vsakdanje, samoumevne in
konsenzualne resničnosti. Prodori za zastore te vsakdanjosti k virom drugačnega,
zasuknjenega, vase zaprtega, razodevajočega, razkrivajočega itn. To so stanja, ki jih
pogosto srečamo v literarnih izrazih posameznih tradicij in kot posamezne
avtobiografske glasove oz. zapise. Takšna stanja ljudje zase, ali ko jih analizirajo
drugi, zelo različno poimenujejo, ob čemer se različna poimenovanja tudi močno
prekrivajo. Med njimi najdemo mistična stanja, videnja in druga razodetja, aha-         
-doživetja in podobna stanja uvida, doživetja presežne lepote, transformativna
doživetja in duhovne preboje, kot npr. spreobrnjenja, telesna in duševna mejna oz.
ekstremna doživetja, liminalna stanja in stanja spremenjene ali razširjene zavesti,
pa tudi psihotična stanja, halucinatorna in paranoidna doživetja, skrajna
depresivna in tesnobna stanja, pa tudi stanja obupa, nihilistična in grozava stanja
itn. 
 
Poleg vprašanj sebstva in njegovih premen, ki valovijo v ozadju teh stanj in jih
naslavljamo v prvem dnevu konference, nas bodo v drugem dnevu zanimala
primarna izkustva teh stanj, njihova izkustvena jedra. Omenjena stanja se dajejo
primarno kot občutje razodetja, zedinjenja, čutenja in/ali spoznanja. Tako bi glede
na primarno naravo izkustva razdelili tudi mistična stanja kot razodetvena,
čutenjska, zedinjevalna ali spoznavna. Celo primarna psihotična izkustva bi lahko
tako razdelili kot razodetvena, čutenjska, zedinjevalna ali spoznavna, kar odslikava
določeno zrcalnost med obemi vrstami stanj.    
 
Odprta vprašanja, ki bi jih radi naslovili drugi dan, so: Kakšna je narava mističnih in
psihotičnih stanj v odnosu do vsakdanjih? Kakšne so razlike, povezave in prehodi
med njimi? Gre za izkustveni kontinuum in za različne korake na poti spoznavanja
sebe in sveta ali za povsem različne skupine izkustev? Razmislek o primarnem
izkustvu vis-à-vis odmevom in posledicam v nadaljnjem življenju posameznika. Kaj
o vsem tem učijo in kaj priporočajo filozofske in kontemplativne tradicije? Kako
lahko vse to vključimo v lastno življenje in svoje eksistencialne boje? In ne
nazadnje, kako lahko vsa ta spoznanja o mehanizmih in strategijah soočanja z
duševnimi stiskami integriramo v sodobne psihopatološke, psihiatrične in
psihoterapevtske tokove raziskav? Nekaterim izjemno refleksivnim
posameznikom uspe uzreti tudi „vstopne“ in „izhodne točke“ med različnimi stanji
zavesti, kar ima velik psihoterapevtski potencial, saj omogoča iskanje metod in
strategij za uravnavanje teh prehodov za ljudi, ki se znajdejo v teh stanjih.



3. DAN (27. september 2023): 
SMISEL, SMER IN CILJ V PSIHOTERAPIJI

Kar odkrivamo o sebstvu, njegovih virih in plasteh oz. ravneh, razvoju in
(ne)obstoju skozi čas ter to, kar se razodeva skozi ekstremna stanja izza zastora
vsakdanjosti, lahko človeku razkriva pravire in temeljne cilje njegovega obstoja. Ko
človek doživlja pretrese na ravni sebstva ter se mu skozi različna stanja razkrivajo
druge realnosti, se v njem prebuja vse tisto, kar je skozi človekovo vsakdanjost
uspavano. Kot je rekel mladi moški s shizofrenijo: „Ljudje okrog mene so
hipnotizirani z vsakdanjostjo, samo jaz ne morem biti.” Skozi ta stanja doživi
prelome, ki vplivajo na njegovo nadaljnje življenje, na orientacije in prioritete v
njem. Odpira se drugačna ontologija, drugačen pogled na ustroj vsega, drugačno
pojmovanje resničnosti. Ljudi skozi ta stanja začnejo vleči globine, v katerih lahko
najdevajo pravire samega sebe (arché) in se jim z njimi odkrivajo horizonti smisla
(télos). 
 
Ljudje skozi psihotična, mistična in druga ekstremna stanja prehodijo poti, ki jih
mnogi med nami niso in jih morda nikoli ne bomo. Kot alpinisti ali jamarji lahko
drugim pokažejo, kako se znajti v stanjih zaplezanosti (Verstiegenheit). Gore in
jame, ki jih osvajajo, so vrhovi in globine naše eksistence, naših temeljev in
prispevajo k panoramskemu pogledu na vse, kar človek je. Do česa so prišli ti
izjemni ljudje skozi skrajna stanja in kaj nas lahko naučijo o življenju, ki ga sami
živimo v zavetrju naših vsakdanjih rutin? Hvaležni smo jim lahko, da nas vodijo
skozi svoje uvide in razkrivajo svoja doživljanja, prehode in spoznanja ter nas s tem
učijo in nam pomagajo odkrivati smisel in navdih za svoje življenje. 
 
Zanimalo nas bo in skušali bomo odgovarjati na sledeča vprašanja: Ali uvidi in
spoznanja iz različnih stanj in uvidov, ki jih bomo obravnavali v prvih dveh dneh,
vodijo k skupnim jedrom, iz katerih lahko črpamo orientacijo za življenje in iskanje
smisla v njem? Bi lahko iz izkušenj posameznikov v najrazličnejših skrajnih stanjih
črpali spoznanja, ki lahko pomagajo ljudem v različnih življenjskih stiskah vse do
izgubljanja sebe v najtežjih duševnih motnjah? Bi lahko razmišljali o virih za
psihoterapijo, ki vznikajo iz spoznanj ljudi, ki so prešli najbolj mejne od mejnih
situacij oz. stanj? Izkušnje mnogih ljudi iz različnih kultur v človeški zgodovini in v
sedanjosti so, da je stik z ljudmi globokih izkustev zdravilen. Izkustveno utemeljene
pridige, pogovori o Dhammi (o Buddhovih učenjih, izkustvenih spoznanjih ter
praktičnih nasvetih za vadbo), skupinska in individualna duhovna spremljanja,
šamanska srečanja in obredi ter mnoge druge oblike stika z različnimi ravnmi
spoznanj iz teh izkustev lahko nosijo v sebi ter nam pomagajo osvetljevati bistvo
psihoterapevtskega. Stik z globokim izkustvom (lastnim ali posredovanim v
odnosu z drugim) torej več kot dokazano lahko zdravi, lajša in včasih celo
preventivno preprečuje nadaljnje bivanjske stiske. Kakšne psihoterapevtske lekcije
lahko izluščimo iz bogate “zakladnice” neizrekljivo globokih stanj, katerih
izkuševalci jih na našo srečo kljub temu nikoli niso prenehali izrekati? 


